
 87

reprezentare grafică pe care le are SPSS-ul. 
Sub acest aspect, este bine scris şi ilustrat. 

Capitolul al cincilea Statistici 
descriptive – împrăştierea” este un pas înainte 
faŃă de simplul calcul al tendinŃei centrale. Este 
vorba de împrăştiere a datelor şi a abaterilor 
faŃă de tendinŃa centrală. Se discută despre 
diferite tipuri de abateri, cum sunt abaterea 
quartilă şi interquartilă. Dacă noŃiunea de 
quartil ar fi fost introdusă în capitolul 4 cititorul 
ar fi înŃeles mai uşor noŃiunea în cauză. Sunt 
bine tratate dispersia şi abaterea standard. 
Totuşi, coeficientul de variaŃie nu se mai 
utilizează în prelucrările statistice moderne, 
abaterea standard fiind un indice suficient de 
informativ.  

Capitolul şase, DistribuŃia normală, 
este un capitol bine scris, cu exemple utile. 
NoŃiunile sunt clar explicate şi ilustrate. Fireşte 
se pot face şi unele observaŃii. Dacă se 
propunea un standard de redactare a 
etalonului ar fi fost util psihologilor care adesea 
nu trec în etalonul pe care îl elaborează media, 
abaterea standard şi efectivul pe care s-a 
calculat etalonul. O eroare pe care o fac 
practicienii este şi aceea că transpun direct 
procentajele cumulate obŃinute prin mijlocirea 
SPSS-ului, în etalon. Însă, capitolul este 
deosebit de important pentru specialiştii în 
ştiinŃele socio-umane şi mai ales pentru 
psihologi.  

Din orice carte de statistică nu poate 
lipsi un capitol despre ProbabilităŃi şi 
semnificaŃie statistică (Capitolul 7). Autorul 
lucrării tratează pertinent acest capitol, care 
este unul esenŃial în ştiinŃele socio-umane, el 
poziŃionându-se la baza inferenŃelor statistice. 
Chiar dacă domeniul socio-uman este marcat 
de distribuŃia gaussiană sau normală, poate că 
viitorul va acorda o mai mare atenŃie celor 
două periferii ale acestei curbe care reprezintă 
cazurile de excepŃie şi pentru care cercetătorii, 
probabil, vor dezvolta noi statistici. Autorul 
demonstrează o foarte bună înŃelegere a 
fenomenului probabil şi a aplicaŃiilor sale în 
ştiinŃele umane. SemnificaŃia statistică îşi are 
un rol bine definit, ea stând la baza 
interpretărilor statistice. 

Capitolul 8 discută despre Eşantionare 
şi reprezentativitate. Deşi aparent suntem 
tentaŃi să considerăm că un astfel de capitol 
are o aplicabilitate limitată la problemele 
sondajelor cu caracter electoral (sunt chiar 
foarte la modă), noŃiunile cu care operează 
sunt totuşi bine circumscrise şi aplicaŃiile 
corect precizate.  

Lucrarea recenzată este una de 
referinŃă în domeniu, ea acoperă sfera 
procesărilor statistice importante din ştiinŃele 
socio-umane, poate şi de aici aparenta 
prezentare mai rezumativă a unor capitole 
care pentru alte discipline ar fi pretins o 
dezvoltare mai amplă. Personal, recenzenŃii 
acestei lucrări au fost încântaŃi să constate că 
un domeniu în care predomină încă multă 
ambiguitate şi soluŃii cu valoare aproximativă, 
este tratat cu multă seriozitate şi într-o manieră  
accesibilă celor ce activează în domeniul 
amintit. 

 
Monica Albu şi Horia D. Pitariu 

 
 
Sofia Chirică, Daniela Andrei, D. & Cătălina 
Ciuce (2009). Aplica Ńii practice ale 
psihologiei organiza Ńionale . Cluj-Napoca: 
Editura ASCR, 233 p. 
 
 

Această carte aduce un aport 
important în ceea ce priveşte înŃelegerea şi 
lărgirea posibilităŃilor de aplicare în practica 
organizaŃională a conceptelor prezentate într-
una dintre cărŃile autoarei Sofia Chirică, 
Psihologie OrganizaŃională: Modele de 
diagnoză şi intervenŃie (1996), Casa de Editură 
şi ConsultanŃă Studiul Organizării. ContribuŃia 
noii lucrări la o înŃelegere mai bună a 
conceptelor de bază ale psihologiei 
organizaŃionale, în special ale dezvoltării 
organizaŃionale este reflectată mai ales în 
primul capitol al acestei cărŃi, intitulat 
„Psihologia organizaŃională: Bază teoretică şi 
orientare valorică pentru dezvoltarea 
organizaŃională”.  

După o scurtă introducere privind 
schimbarea organizaŃională  şi „factorii care 
motivează procesele de dezvoltare 
organizaŃională”, autoarele ne prezintă o 
excelentă sinteză a principalelor perspective 
propuse pentru studiul organizaŃiilor, „care pun 
în prim-plan situaŃiile organizaŃionale create 
prin interacŃiune umană ghidată de cunoaştere 
şi valori”. În acest context, organizaŃiile sunt 
conceptualizate succint din perspectiva 
psihologiei sociale, a antropologiei şi 
fenomenologiei şi, nu în ultimul rând, din 
pespectiva modelului cogniŃiei distribuite socio-
cultural. Aceste perspective ale abordării 
organizaŃiilor înlesnesc o înŃelegere mai 
profundă a componentelor sistemului social 
organizaŃional, conformităŃii şi influenŃei 
sociale, luptei pentru putere în organizaŃii, 
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designului grupurilor şi organizaŃiilor, 
conducerii şi deciziei manageriale, memoriei şi 
învăŃării organizaŃionale. Analiza acestor 
concepte este însoŃită de o descriere a rolului 
pe care îl îndeplinesc din punct de vedere 
didactic şi al „relevanŃei lor în procesele de 
consultanŃă organizaŃională” şi numeroase 
exemple intuitive şi exerciŃii aplicative.  
 În capitolul „CoerenŃa personalităŃii în 
orientarea social-cognitivă” autoarele prezintă 
în contrast coerenŃa personalităŃii din 
perspectiva psihologiei tradiŃionale şi cea a 
psihologiei culturii. ÎnŃelegerea personalităŃii nu 
este posibilă fără a face referire la cultura în 
care aceasta s-a dezvoltat şi la situaŃiile 
sociale care favorizează percepŃia consistenŃei 
interne a personalităŃii şi cea a dependenŃei 
persoanelor. Modul în care cultura contribuie 
major la coerenŃa personalităŃii este ilustrat 
prin apelul la rezultatele unor studii care au 
abordat această tematică, utilizând participanŃi 
americani şi japonezi.  
 Sinele, influenŃat de cultură prin 
mecanisme sociale, apare în cel de-al treilea 
capitol al cărŃii, ca o „organizaŃie de 
cunoaştere”, în cadrul căreia operează 
mecanisme de tipul distorsiunilor cognitive, 
făcând din acesta o organizaŃie „totalitară”. 
Egocentrismul, conservatorismul cognitiv şi 
percepŃia rezultatelor dezirabile sunt 
considerate a fi distorsiuni cognitive care 
contribuie la actualizarea şi fabricarea 
schimbării colective şi individuale, având 
origini de natura motivaŃională sau 
informaŃională. Acest capitol subliniază 
importanŃa distorsiunilor cognitive în 
organizarea sinelui, ele semnalizând existenŃa 
unor organizaŃii care funcŃionează activ, fie ele 
indivizi sau organizaŃii umane.  
 Analiza paralelă individ-organizaŃie, 
deşi reiese din întregul conŃinut al cărŃii, apare 
evident în cel de-al patrulea capitol intitulat 
„CoerenŃă şi schimbare în cunoaşterea 
individuală şi distribuită”. Atât personalitatea, 
cât şi organizaŃia sunt considerate organisme 
care învaŃă, punându-se accent pe structurile 
şi procesele implicate în funcŃionarea acestora. 
Prin analogie cu personalitatea, organizaŃiile 
devin sisteme cognitive sau structuri de 
cunoştinŃe care funcŃionează după o serie de 
rutine ce permit îndeplinirea activităŃilor 
productive în modalităŃi stabile.  
 Cel de-al cincelea capitol ne introduce 
pas cu pas în problematica metodologiei 
grounded theory, autorii subliniind necesitatea 
clarificării asumpŃiilor paradigmatice ale 
acesteia, mai ales în cercetarea 

organizaŃională. Analiza excelentă a dezvoltării 
şi expansiunii acestei metodologii a condus 
progresiv la prezentarea diferenŃelor şi 
asemănărilor dintre direcŃia reprezentată de 
metodologia grounded theory de tip pozitivist şi 
cea de tip interpretivist. Oferirea unei sinteze a 
acestor două direcŃii de cercetare 
organizaŃională, a condiŃiilor şi modalităŃilor în 
care pot fi aplicate aceste metodologii 
constituie un atuu al acestei cărŃi. În plus, sunt 
prezentaŃi concis şi paşii care trebuie 
îndepliniŃi pentru a avea, într-un mod cât mai 
riguros, o interacŃiune cu datele, bazată pe 
învăŃare, inclusiv în cadrul derulării acestora.  
 Atenta trecere în revistă a punctelor 
teoretice importante privind metodologia 
gounded theory este urmată de o vastă şi 
precisă aplicaŃie a acesteia în domeniul 
sănătăŃii mintale, cu scopul diagnosticării 
principalelor fenomene care se produc şi care 
pot interfera cu procesele de schimbare 
organizaŃională. Aplicarea metodologiei 
grounded theory înseamnă, după părerea 
autorilor, şi o reconsiderare a ceea ce 
înseamnă dezvoltarea organizaŃională, a 
rolului consultantului şi clientului în cadrul 
procesului de diagnoză şi dezvoltare 
organizaŃională: „Astfel, în locul unui singur 
expert (uneori invulnerabil) în problemele 
clientului, în abordarea modernă a relaŃiei de 
consultanŃă avem de fapt doi cercetători. Atât 
consultantul, cât şi clientul devin cercetători ai 
funcŃionării organizaŃiei şi investighează 
împreună aspectele unei problematici de fond 
pentru a ajunge la soluŃii adecvate organizaŃiei 
în cauză”. Semnalând asupra capcanelor şi 
piedicilor care pot să apară în activitatea unui 
neexperimentat consultant organizaŃional, 
această parte a cărŃii poate fi considerată un 
ghid util în abordarea schimbării şi dezvoltării 
organizaŃionale. Caracterul concret al aplicaŃiei 
este reliefat de o descriere detaliată a 
metodologiei studiului, căreia i-au fost inserate 
şi fragmente din interviurile realizate cu 
participanŃii la studiu şi ilustraŃii ale temelor 
conceptuale rezultate din analiza datelor.  
 Al şaptelea capitol subliniază faptul că 
abordarea organizaŃiilor din perspectivă 
dinamică nu poate fi înŃeleasă fără a Ńine cont 
de complexitatea organizaŃiilor şi a mediului în 
care acestea se află. „ŞtiinŃa complexităŃii 
oferă o analiză mai aprofundată a modului în 
care organizaŃia funcŃionează prin raportare la 
mediu”. Fiind deja familiarizat cu ceea ce este 
ştiinŃa complexităŃii, cititorului îi sunt prezentate 
caracteristicile sistemelor adaptative complexe 
şi este invitat ulterior în abordarea 
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problematicii învăŃării managementului 
complexităŃii, în special prin intermediul 
metodei simulărilor. Şi în acest capitol, abundă 
fragmente din relatările participanŃilor şi 
exemple privind metode de analiză a datelor 
obŃinute, cu scopul de a evidenŃia evaluarea 
funcŃionalităŃii sistemelor adaptative complexe.  
 Aspectele metodologice prezentate în 
paginile cărŃii sunt sumarizate în ultimul capitol 
al cărŃii, fiind prezentate în contrast asumpŃiile 
pozitivismului şi interpretivismului ca 
perspective ştiinŃifice în cercetarea 
organizaŃională. Ponind de la acest cadru 
teoretic, este pusă sub lupa rigorii şi aportului 
ştiinŃific mult dezbătuta distincŃie dintre 
cercetarea calitativă şi cea cantitativă, precum 
şi noua perspectivă multiparadigmatică care a 
început „să fie foarte des proliferată în 
cercetarea organizaŃională recentă”.  
 Prin îmbinarea informaŃiilor din surse 
originale şi analiza critică a beneficiilor obŃinute 
prin utilizarea unor lentile diferite de diagnoză 
şi dezvoltare organizaŃională, această carte 
subliniază natura contextuală a cunoaşterii 
dezvoltate, unicitatea funcŃionării fiecărei 
organizaŃii, fiind mai puŃin orientată spre 
desprinderea unor „teorii generalizabile, 
universale şi replicabile”. Răsfoind paginile ei, 
puteŃi descoperi un acurat mod în care 
cercetătorul poate contribui la dezvoltarea 
organizaŃiilor într-un mod inedit. 
 

Claudia Rus 
  
 
Karl Westhoff & Marie-Luise Kluck. Trad. 
Dragoş Iliescu, Mihalea Minulescu, Cătălin 
Nedelcea, & Ion Andrei (2009). Raportul 
psihologic: Redactare şi evaluare. 
Bucureşti, Cluj-Napoca: D&D/Testcentral & 
SINAPSIS, 221 p.  
 
 

Uneori, căutând informaŃii pentru a lua 
deciziile cele mai bune în viaŃa personală sau 
cea profesională, indiferent de pregătirea 
noastră, suntem puşi în faŃa descifrării unui 
raport psihologic. Întrebarea care care se 
naşte cel mai frecvent în mintea noastră după 
citirea raportului este „În ce măsură pot să Ńin 
cont de ceea ce scrie aici?”. Un răspuns precis 
îl putem schiŃa pe baza celor 24 de capitole ale 
cărŃii „Raportul psihologic: Redactare şi 
evaluare”, tradusă în limba română de patru 
autori interesaŃi de problematica evaluării 
psihologice.  

 Cartea de faŃă poate fi considerată 
drept un ghid privind modul în care poate fi 
întocmit şi evaluat un raport psihologic, 
indiferent de problema pentru care a fost 
solicitată realizarea acestuia. Diversitatea 
motivelor pentru care poate fi condusă o 
evaluare psihologică a cărei concluzii vor fi 
prezentate sub forma unui raport psihologic 
este subliniată încă din partea de „Introducere” 
a acestei lucrări. Acest prim capitol ne prezintă 
detaliat scopul elaborării prezentei cărŃi, 
oferindu-ne totodată o privire generală asupra 
conŃinutului său şi câteva note utile privind 
organizarea sa.  

După această scurtă introducere, 
cititorului îi sunt dezvăluite fundamentele 
abordării adoptate de autori, conducându-l 
spre ceea ce înseamnă evaluarea psihologică 
îndreptată spre decizie. În acest capitol 
regăsim perspectiva autorilor asupra 
psihologiei, evaluării psihologice şi evaluării 
raportului psihologic. De o importanŃă 
deosebită, în special pentru cei care caută 
„reŃete profesionale”, este schiŃarea structurii 
unui raport psihologic care va fi dezvoltat pe 
baza activităŃii ştiinŃifice întreprinsă de cel care 
conduce evaluarea psihologică. Astfel, raportul 
psihologic este conceptualizat ca fiind 
„rezultatul unei activităŃi ştiinŃifice”, motiv 
pentru care „el trebuie să îndeplinească 
criteriile care se aplică în general afirmaŃiilor 
ştiinŃifice: validitate şi comprehensibilitate”. 

 Pornind de la ce înseamnă problema 
sau „întrebarea clientului”, cei doi autori ne 
oferă 7 paşi simpli care să ne ajute în a 
accepta sau respinge întrebarea clientului 
nostru şi în formularea presupunerilor sau 
ipotezelor cu care vom lucra. Ne sunt reliefate 
şi cunoştinŃele care ar trebui să le posede un 
bun specialist pus în situaŃia de a realiza o 
evaluare psihologică şi predicŃii privind 
comportamentul individual al persoanei 
evaluate. 

Pentru a înŃelege ce este 
comportamentul individual, în cel de-al 
patrulea capitol, găsim informaŃii preŃioase 
despre ce înseamnă o ecuaŃie 
comportamentală şi tipurile de variabile de 
care un specialist trebuie să Ńină cont în 
întocmirea unui raport psihologic.  

SelecŃia variabilelor importante pentru 
explicarea, descrierea, înŃelegerea şi predicŃia 
comportamentului individual este urmată de 
capitolul dedicat ipotezelor sau întrebărilor 
psihologice, în special funcŃiilor, construirii, 
formulării şi numărului acestora.  


